

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ВЫМОГАТЕЛЬСТВОМ

Одним из наиболее опасных посягательств на государственную или общественную собственность, а также на личные интересы граждан является вымогательство. Данное преступление характеризуется (ст. 208 Уголовного кодекса Республики Беларусь) как требование передачи имущества или права на имущество либо совершения каких-либо действий имущественного характера под угрозой применения насилия к потерпевшему или его близким, уничтожения или повреждения их имущества, распространения клеветнических или оглашения иных сведений, которые они желают сохранить в тайне (вымогательство).

Вопросы, связанные с вымогательством, рассматривали Винокурова Н.С., Купцова К.О., Лобачевский И.Л., Утмелидзе Т.Г., Салаев Г.А., Саламов А.Х. и другие ученые, но их работы либо выполнены в советский период и во многом устарели, либо сориентированы на российскую правоохранительную систему и законодательство. К тому же практически во всех работах вымогательство освещается главным образом с позиций криминалистики и уголовного процесса.

В Республике Беларусь комплексные исследования по теме вымогательства не проводились, хотя отдельные вопросы изучались Корбутом В.И., Башаном А.В., Бачилой В.В., Варашевич А.М.

Данный вид криминальных деяний находится в числе преступлений, характеризующихся высокой степенью латентности и общественной опасности, в связи с чем уголовно-правовая борьба с вымогательством является важной общегосударственной задачей.

Реальное количество вымогательств превышает представленные цифры. Согласно экспертным оценкам, 80–85 % остаются латентными, в результате чего значительная часть вымогательств не выявляется и уходит в тень. Это объясняется тем, что угрозы, осуществляемые преступниками, распространяются не только на завладение имуществом или правом на имущество либо на совершение действий имущественного характера, но и на последующее запрещение обращения в милицию потерпевшему. Вымогательства становятся более скрытыми, замаскированными под законные виды деятельности, осуществляются под видом взаимовыгодного сотрудничества, с использованием коррупции, т. е. злоупотребления властью в целях получения выгоды.

Анализ статистических данных Информационного центра МВД Республики Беларусь показал, что в течение первого полугодия 2013 года вымогательство не совершалось лицами в состоянии алкогольного опьянения и наркотического возбуждения. В таком состоянии люди обычно не могут адекватно оценить окружающую их обстановку и условия, в которых они находятся (что необходимо для совершения вымогательства), и соответственно неспособны совершить данные преступления. Это лишний раз свидетельствует о высокой организованности преступников, совершающих вымогательство, и высокой степени общественной опасности таких преступлений.

В настоящее время характеризуется высокой степенью общественной опасности в силу совершения данных преступлений преступными группами, о чем свидетельствует изученная статистика Информационного центра МВД Республики Беларусь – около 50 % вымогательств совершаются преступными группами. Это объясняется тем, что преступные группировки имеют преимущества в достижении целей в виде: возможности технического оснащения, вооружения, возможности применения средств конспирации, получения информации. Члены преступной группировки могут объединять усилия для психического и физического воздействия на потерпевших и имеют высокую степень организованности, что несомненно упрощает совершение данных преступлений. В литературе для этого используется специальное понятие «рэккет» – наиболее опасная форма вымогательства, связанная, как правило, с деятельностью преступных групп.

За счет вымогательства во многом происходит формирование и функционирование преступных групп. Зачастую средства, получаемые от вымогательства, идут на содержание лидеров преступной среды. Также можно проследить связь вымогательства с тяжкими и особо тяжкими преступлениями. Как правило, значительному количеству серийных и заказных убийств предшествует вымогательство, в случаях, когда жертвы не хотели платить.

В настоящее время на практике существует достаточно много проблем, связанных с вымогательством, среди них:

1. Трудность устранения и распознавания завуалированных угроз. Для доказательства совершения вымогательства необходимо подтверждение преступных требований и угроз, но юридически грамотные действия во время совершения вымогательств (исключение возможности фиксации их разговора с помощью технических средств; не высказывание во время совершения преступления никаких угроз, обращение к потенциальным потерпевшим исключительно вежливо и корректно) позволяют преступникам оставаться безнаказанными.

2. Свидетели и потерпевшие часто бывают запуганы преступниками и не дают показаний.

3. Постоянное изменение (модификация) способов совершения вымогательств. Изменение экономической, общественной жизни, появление новых технологий, товаров, услуг влекут за собой изобретение новых способов вымогательства.

Между тем, учитывая высокую степень общественной опасности, до настоящего времени не разработаны научно обоснованные рекомендации борьбы с данным преступлением, что негативно отражается на работе оперативных подразделений.

Изучение сфер проявления вымогательств сегодня крайне необходимо. Причем нужно учитывать не только выявленные преступления, получившие общественную огласку, но и представлять себе реальную картину всего массива преступлений этой категории, в том числе учитывать случаи, ушедшие в тень. Для этого существуют различные формы и методы работы оперативных подразделений – проведение ОРМ, анализ оперативной обстановки, работа с населением и средствами массовой информации, проверка предприятий и др.

Вышеуказанное дает основание утверждать, что вымогательство относится к одному из наиболее общественно опасных запрещенных законом деяний и в большинстве своем зарегистрированные случаи вымогательства являются лишь «вершиной айсберга», что несомненно требует выработки эффективных мер противодействия со стороны специализированных субъектов ОВД, что и определяет актуальность данной проблемы.